

# 小男孩的笑容

A Little Boy's Smile

■ 文 / 劉靜怡 花蓮慈濟醫院二五西病房護理師

因為深受外婆與母親的影響，從小我的興趣就是從事醫護相關工作；看著當衛生所護士的外婆和母親在村子裡穿梭奔忙照顧病人，而受到村民的尊敬，我感覺這份職業很神聖。雖然還是有很多人認為護理是個危險、辛苦的行業，但在家人的支持與鼓勵下，讓我能堅定心中的理想。現在的我也讓親友和朋友認同了我正確的選擇。

► 鄒族血統的劉靜怡來自高雄，因為慈濟鼓勵原住民升學，第一志願就來到花蓮求學，而後於此就業。



## 鼓勵原住民升學 首選慈濟技術學院

當初對於慈濟很陌生，後來因為母親得知慈濟對於原住民學生升學是很鼓勵的，並且有實際幫助原住民的就學補助，因此在高中畢業後，進入慈濟技術學院就讀成為我的第一選擇。我就這樣從高雄縣三民鄉來到花蓮了。

記得剛入學時有個老師問我們為何選擇這裡，當時我第一個回答是家人的推崇，第二個回答就是覺得這裡有著與眾不同的特質。

在學期間，我可以感受到懿德母親無微不至的照顧；有機會我也主動參加志工活動，包括當時的921賑災活動等，更感受到慈濟志工的無私付出陪伴災民渡過最艱辛困難的時期。

## 奉獻大愛 基督慈濟無分別

也一直聽說慈濟醫院的醫生護士對待病患視病猶親，期許自己也可以成為一位把病人當家人的護理人員，雖然自己是基督教徒，但經過慈濟技術學院人文精神的洗禮後，了解慈濟人文的特色與國外的修女的精神都一樣，奉獻一生的愛，大捨無求。這樣



◀ 照顧病人，連帶照顧到家屬，家屬的窩心回報讓靜怡很感動。

的大愛精神，更堅定我要投入慈濟醫院服務的想法。

進慈院服務算算也超過六年了，所屬的單位是耳鼻喉科病房，花東地區頭頸部腫瘤病患很多，所以住院的病人多是頭頸部癌症病患，免不了經歷許多死別，但這些卻不會讓我感到恐懼或厭倦，因為這些病患和他們的家屬真的就像我的家人一樣，他們用生命教育我，讓我在護理專業及人生觀不斷精進與成長。

### 稚子真心回報 護理工作動力

印象很深刻的是五年前照顧的病人龍哥，他因為疾病惡化而頻繁進出醫院。一次因為腫瘤轉移需要開刀，身上的手和腳都被「刮」過肉了，只剩下胸前的肉可以選擇來移植，但是為了延續生命，仍然必須再經歷一次手

術。當時龍哥有個讀大班的兒子及剛出生的女兒，守在病床邊的龍嫂必須一個人照顧先生及兩個幼小的孩子，因此單位的同仁都主動參與此項「照護計劃」，輪流照顧這兩個小孩，讓龍哥龍嫂能無後顧之憂；兒子很乖巧的坐在護理站學著寫我們給他的ㄅ ㄇ ㄉ 簿子，大夜班時我們會將他的娃娃床拉到護理站照顧，讓龍哥和龍嫂能有一夜好眠，也曾經把小女嬰帶回宿舍照顧。但是最後龍哥仍然敵不過病魔，離開了人間。

直到近日，又看到了這一對可愛的小娃，還在疑惑中的我，聽到其中的小男孩對著我叫「姐姐」，滿臉的笑容，頓時一陣熟悉感湧上來，看見了媽媽就恍然大悟了。媽媽和小孩都說很想念我們，就特地回來醫院看看我們過得好不好。抱著小男孩時，親

► 看到病人與家屬的苦，靜怡珍惜自己的幸福。圖為多才多藝的靜怡為單位繪製海報。



切、熟悉、不捨的情感觸動我的心，這就是我在護理工作中得到最大的成就感，家屬的一句謝謝、一個微笑，就是我繼續護理工作的動力。

### 用心用愛 施比受更幸福

另一個難得的經驗，是兩年多前照顧國外來的病童蘇霏安，十五歲的他卻有著不到十歲的瘦弱嬌小身材，令人疼惜。語言是我們和他很大的障礙，但是當時我們爲了減少他的焦慮，特地佈置了他的病房，記得當時我準備了海報，周圍蓋滿了我們彩色的手印，中間寫上他的名字及一些印尼話，表示我們大家會守護著他，看著他當時每一個手印都比對一下，就像是對我們的信任，這個舉動讓我很欣慰，雖然他無法用語言表達謝意，

但從他的眼神、他的表情可以感覺得出他很高興。在照顧蘇霏安的過程當中我也感受到慈濟大愛的精神，不管是印尼的慈濟人或台灣的慈濟人，每個人發揮不同良能，爲的是讓這遠道而來的小病童感受到我們的愛與關懷。

身爲護理人員的我，也有自己的情緒與想法，可是想到我們照顧的是面對痛苦的病人，又想到辛苦照顧的家屬，我感覺到自己很幸福，因爲上人說：「施比受更有福」，我真的體悟到自己的人生有多幸福，我會懷著知福、惜福、造福的心，投入在未來的人生中。在此非常感恩護理部各主管給我機會參與護理工作，感謝我的母親爲我安排這一條人生的路，我不會辜負大家對我的愛護。✿